PAGE  
1

А.П. Чехов. Сцены из пьесы «Дядя Ваня»





СЦЕНА 1
Соня (стучит в дверь). Михаил Львович! Вы не спите? На минутку! 

Астров (за дверью). Сейчас! (Немного погодя входит: он уже в жилетке и галстуке.) Что прикажете? 

Соня. Сами вы пейте, если это вам не противно, но, умоляю, не давайте пить дяде. Ему вредно. 

Астров. Хорошо. Мы не будем больше пить. 

	Пауза.


Я сейчас уеду к себе
Соня. Дождь идет. Погодите до утра. 

Астров. Поеду. И, пожалуйста, больше не приглашайте меня к вашему отцу. Я ему говорю — подагра, а он — ревматизм; я прошу лежать, он сидит. А сегодня так и вовсе не стал говорить со мною. 

Соня. Избалован. (Ищет в буфете.) Хотите закусить? 

Астров. Пожалуй, дайте. 

Соня. Я люблю по ночам закусывать. В буфете, кажется, что-то есть. Он в жизни, говорят, имел большой успех у женщин, и его дамы избаловали. Вот берите сыр. 

	Оба стоят у буфета и едят.


Астров. Я сегодня ничего не ел, только пил. У вашего отца тяжелый характер. (Достает из буфета бутылку.) Можно? (Выпивает рюмку.) Знаете, мне кажется, что в вашем доме я не выжил бы одного месяца, задохнулся бы в этом воздухе... Ваш отец, который весь ушел в свою подагру, дядя Ваня со своею хандрой, наконец, ваша мачеха... 

Соня. Что мачеха? 

Астров. В человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли. Она прекрасна, спора нет, но... ведь она только ест, спит, гуляет, чарует всех нас своею красотой — и больше ничего. Ведь так? Впрочем, быть может, я отношусь слишком строго. 
Соня.  Вы недовольны жизнью? 

Астров. Вообще жизнь люблю, но нашу жизнь, уездную, русскую, обывательскую, терпеть не могу и презираю ее всеми силами моей души. Я работаю, как никто в уезде, но у меня вдали нет огонька. Я для себя уже ничего не жду... Давно уже никого не люблю. 

Соня. Никого? 

Астров. Никого. Некоторую нежность я чувствую только к вашей няньке — по старой памяти. Мужики однообразны, неразвиты, а с интеллигенцией трудно ладить.  Говорят: «Это странный человек, странный!» Я люблю лес — это странно; я не ем мяса — это тоже странно. (Хочет выпить.) 

Соня (мешает ему). Нет, прошу вас, умоляю, не пейте больше. 

Астров. Отчего? 

Соня. Это так не идет к вам! Вы изящны, у вас такой нежный голос... Даже больше, вы, как никто из всех, кого я знаю,— вы прекрасны. Зачем же вы хотите походить на обыкновенных людей, которые пьют и играют в карты? О, не делайте этого, умоляю вас! Вы говорите всегда, что люди не творят, а только разрушают то, что им дано свыше. Зачем же, зачем вы разрушаете самого себя? Не надо, не надо, умоляю, заклинаю вас. 

Астров (протягивает ей руку). Не буду больше пить. 

Соня. Дайте мне слово. 

Астров. Честное слово. 

Соня (крепко пожимает руку). Благодарю! 

Астров. Баста! Я отрезвел. Видите, я уже сов-сем трезв и таким останусь до конца дней моих. (Смотрит на часы.) Я говорю: мое время уже ушло, поздно мне... Я никого не люблю и... уже не полюблю. Что меня еще захватывает, так это красота. Неравнодушен я к ней. Мне кажется, что если бы вот Елена Андреевна захотела, то могла бы вскружить мне голову в один день... Но ведь это не любовь, не привязанность... (Закрывает рукой глаза и вздрагивает.) 

Соня. Что с вами? 

Астров. Так... В Великом посту у меня больной умер под хлороформом. 

Соня. Об этом пора забыть. 

	Пауза.


Скажите мне, Михаил Львович... Если бы у меня была подруга, или младшая сестра, и если бы вы узнали, что она... ну, положим, любит вас, то как бы вы отнеслись к этому? 

Астров (пожав плечами). Не знаю. Должно быть, никак. Я дал бы ей понять, что полюбить ее не могу... да и не тем моя голова занята. Прощайте, голубушка, а то мы так до утра не кончим. (Пожимает руку.) Я пройду через гостиную, зайду к вашему дяде. (Уходит.) 






СЦЕНА 2

Соня (одна). Он ничего не сказал мне... Душа и сердце его все еще скрыты от меня, но отчего же я чувствую себя такою счастливою? (Смеется от счастья.) Я ему сказала: вы изящны, благородны, у вас такой нежный голос... Разве это вышло некстати? Голос его дрожит, ласкает... А когда я сказала ему про младшую сестру, он не понял... (Ломая руки.) О, как это ужасно, что я некрасива! Как ужасно! А я знаю, что я некрасива, знаю, знаю... В прошлое воскресенье, когда выходили из церкви, я слышала, как говорили про меня, и одна женщина сказала: «Она добрая, великодушная, но жаль, что она так некрасива»... Некрасива... 

	Входит Елена Андреевна.


Елена Андреевна (открывает окна). Прошла гроза. Какой хороший воздух! 

	Пауза. 


Где доктор? 

Соня. Ушел. 

	Пауза.


Елена Андреевна. Софи! 

Соня. Что? 

Елена Андреевна. До каких пор вы будете дуться на меня? Друг другу мы не сделали никакого зла. Зачем же нам быть врагами? Полноте... 

Соня. Я сама хотела... (Обнимает ее.) Довольно сердиться. 

Елена Андреевна. И отлично. 

	Обе взволнованы.


Соня. Папа лег? 

Елена Андреевна. Нет, сидит в гостиной... Не говорим мы друг с другом по целым неделям и, бог знает, из-за чего... (Увидев, что буфет открыт.) Что это? 

Соня. Михаил Львович ужинал. 

Елена Андреевна. И вино есть... Давайте выпьем брудершафт. 

Соня. Давайте. 

Елена Андреевна. Из одной рюмочки... (Наливает.) Этак лучше. Ну, значит — ты? 

Соня. Ты. 

	Пьют и целуются. 


Я давно уже хотела мириться, да все как-то совестно было... (Плачет.) 

Елена Андреевна. Что же ты плачешь? 

Соня. Ничего, это я так. 

Елена Андреевна. Ну, будет, будет... (Плачет.) Чудачка, и я заплакала... 

	Пауза.


Ты на меня сердита за то, что я будто вышла за твоего отца по расчету... Если веришь клятвам, то клянусь тебе — я выходила за него по любви. Я увлеклась им как ученым и известным человеком. Любовь была не настоящая, искусственная, но ведь мне казалось тогда, что она настоящая. Я не виновата. А ты с самой нашей свадьбы не переставала казнить меня своими умными подозрительными глазами. 

Соня. Ну, мир, мир! Забудем. 

Елена Андреевна. Не надо смотреть так — тебе это не идет. Надо всем верить, иначе жить нельзя. 

	Пауза.


Соня. Скажи мне по совести, как друг... Ты счастлива? 

Елена Андреевна. Нет. 

Соня. Я это знала. Еще один вопрос. Скажи откровенно — ты хотела бы, чтобы у тебя был молодой муж? 

Елена Андреевна. Какая ты еще девочка. Конечно, хотела бы! (Смеется.) Ну, спроси еще что-нибудь, спроси... 

Соня. Тебе доктор нравится? 

Елена Андреевна. Да, очень. 

Соня (смеется). У меня глупое лицо... да? Вот он ушел, а я все слышу его голос и шаги, а посмотрю на темное окно — там мне представляется его лицо. Дай мне высказаться... Но я не могу говорить так громко, мне стыдно. Пойдем ко мне в комнату, там поговорим. Я тебе кажусь глупою? Сознайся... Скажи мне про него что-нибудь... 

Елена Андреевна. Что же? 

Соня. Он умный... Он все умеет, все может... Он и лечит, и сажает лес... 

Елена Андреевна. Не в лесе и не в медицине дело... Милая моя, пойми, это талант! А ты знаешь, что значит талант? Смелость, свободная голова, широкий размах... Такие люди редки, их нужно любить... Он пьет, бывает грубоват,— но что за беда? Талантливый человек в России не может быть чистеньким. Сама подумай, что за жизнь у этого доктора! Непролазная грязь на дорогах, метели, расстояния громадные, народ грубый, дикий, кругом нужда, болезни... (Целует ее.) Я от души тебе желаю, ты стоишь счастья... (Встает.) А я нудная, эпизодическое лицо... И в музыке, и в доме мужа, во всех романах — везде, одним словом, я была только эпизодическим лицом. Если вдуматься, Соня, то я очень, очень несчастна! (Ходит в волнении по сцене.) Нет мне счастья на этом свете. Нет! Что ты смеешься? 

Соня (смеется, закрыв лицо). Я так счастлива... счастлива! 

Елена Андреевна. Мне хочется играть... 
Соня. Сыграй. (Обнимает ее.) Я не могу спать... Сыграй! 

Елена Андреевна. Твой отец не спит. Когда он болен, его раздражает музыка. Поди спроси. Если он ничего, то сыграю. Поди. 

Соня. Сейчас. (Уходит.) 

	В саду стучит сторож.


Елена Андреевна. Давно уже я не играла. Буду играть и плакать, плакать, как дура. 
Соня (вернувшись). Нельзя! 

	Обе смотрят в окно.


Елена Андреевна. Вот уже и сентябрь. Как-то мы проживем здесь зиму! 

	Пауза.


Где доктор? 

Соня. В комнате у дяди Вани. Что-то пишет. Я рада, что дядя Ваня ушел, мне нужно поговорить с тобою. 

Елена Андреевна. О чем? 

Соня. О чем? (Кладет ей голову на грудь.) 

Елена Андреевна. Ну, полно, полно... (Приглаживает ей волосы.) Полно. 

Соня. Я некрасива. 

Елена Андреевна. У тебя прекрасные волосы. 

Соня. Нет! (Оглядывается, чтобы взглянуть на себя в зеркало.) Нет! Когда женщина некрасива, то ей говорят: «у вас прекрасные глаза, у вас прекрасные волосы»... Я его люблю уже шесть лет, люблю больше, чем свою мать; я каждую минуту слышу его, чувствую пожатие его руки; и я смотрю на дверь, жду, мне все кажется, что он сейчас войдет. Он бывает здесь каждый день, но не смотрит на меня, не видит... У меня нет никакой надежды, нет, нет! (В отчаянии.) О, боже, пошли мне силы... Я часто подхожу к нему, сама заговариваю с ним, смотрю ему в глаза... У меня уже нет гордости, нет сил владеть собою... И вся прислуга знает, что я его люблю. Все знают. 

Елена Андреевна. А он? 

Соня. Нет. Он меня не замечает. 

Елена Андреевна (в раздумье). Странный он человек... Знаешь что? Позволь, я поговорю с ним... Я осторожно, намеками... 

	Пауза.


Право, до каких же пор быть в неизвестности... Позволь! 

	Соня утвердительно кивает головой.


И прекрасно. Любит или не любит — это не трудно узнать. Я допрошу его осторожно, он и не заметит. Нам только узнать: да или нет? 

	Пауза.


Если нет, то пусть не бывает здесь. Так? 

	Соня утвердительно кивает головой.


Легче, когда не видишь... Поди скажи, что я желаю его видеть. 

Соня (в сильном волнении). Ты мне скажешь всю правду? 

Елена Андреевна. Да, конечно. Мне кажется, что правда, какая бы она ни была, все-таки не так страшна, как неизвестность...
Соня. Да, да... Я скажу, что ты хочешь видеть его чертежи... (Идет и останавливается возле двери.) Нет, неизвестность лучше... Все-таки надежда... 

Елена Андреевна. Что ты? 

Соня. Ничего. (Уходит.) 





СЦЕНА 3

Елена Андреевна (одна). (Раздумывая.) Он не влюблен в нее — это ясно, но отчего бы ему не жениться на ней? Она не красива, но для деревенского доктора, в его годы, это была бы прекрасная жена. Умница, такая добрая, чистая... Нет, это не то, не то... 

	Пауза.


Я понимаю эту бедную девочку. Приезжает он, не похожий на других, красивый, интересный, увлекательный, точно среди потемок восходит месяц ясный... Поддаться обаянию такого человека, забыться... Кажется, я сама увлеклась немножко. Да, мне без него скучно, я вот улыбаюсь, когда думаю о нем... Этот дядя Ваня говорит, будто в моих жилах течет русалочья кровь. «Дайте себе волю хоть раз в жизни»... Что ж? Может быть, так и нужно... Улететь бы вольною птицей от всех вас, забыть... Но я труслива, застенчива... Меня замучит совесть... Вот он бывает здесь каждый день, я угадываю, зачем он здесь, и уже чувствую себя виноватою, готова пасть перед Соней на колени, извиняться, плакать... 

Астров (входит с картограммой). Добрый день! (Пожимает руку.) Вы хотели видеть мою живопись? 

Елена Андреевна. Вчера вы обещали показать мне свои работы... Вы свободны? 

Астров. О, конечно. (Растягивает на ломберном столе картограмму и укрепляет ее кнопками.) Вы где родились? 

Елена Андреевна (помогая ему). В Петербурге. 

Астров. А получили образование? 

Елена Андреевна. В консерватории. 

Астров. Для вас, пожалуй, это неинтересно. 

Елена Андреевна. Почему? Я, правда, деревни не знаю, но я много читала. 

Астров. (Показывая на картограмме.) Смотрите сюда. Картина нашего уезда, каким он был 50 лет назад. Половина всей площади занята лесом, там водились лоси, козы... Я показываю тут и флору, и фауну. На этом озере, как говорят старики, птицы всякой было видимо-невидимо... 

	Пауза.


Теперь посмотрим ниже - картина уезда в настоящем. Исчезли и лоси, и лебеди, и глухари... От прежних хуторков, мельниц и следа нет. В общем, картина постепенного вырождения, которому, по-видимому, остается еще каких-нибудь 10—15 лет...  Разрушено уже почти все, но взамен не создано еще ничего. Теперь... (Холодно.) Я по лицу вижу, что это вам неинтересно. 

Елена Андреевна. Но я в этом так мало понимаю... 

Астров. И понимать тут нечего, просто неинтересно. 

Елена Андреевна. Откровенно говоря, мысли мои не тем заняты. Простите. Мне нужно сделать вам маленький допрос, и я смущена, не знаю, как начать. 

Астров. Допрос? 

Елена Андреевна. Да, допрос, но... довольно невинный. Сядем! 

	Садятся.


Дело касается одной молодой особы. Мы будем говорить, как честные люди, как приятели, без обиняков. Поговорим и забудем, о чем была речь. Да? 

Астров. Да. 

Елена Андреевна. Дело касается моей падчерицы Сони. Она вам нравится? 

Астров. Да, я ее уважаю. 

Елена Андреевна. Она вам нравится, как женщина? 

Астров (не сразу). Нет. 

Елена Андреевна. Еще два-три слова — и конец. Вы ничего не замечали? 

Астров. Ничего. 

Елена Андреевна (берет его за руку). Вы не любите ее, по глазам вижу... Она страдает... Поймите это и... перестаньте бывать здесь. 

Астров (встает). Время мое уже ушло... Да и некогда... (Пожав плечами.) Когда мне? (Он смущен.) 

Елена Андреевна. Фу, какой неприятный разговор! Я так волнуюсь, точно протащила на себе тысячу пудов. Ну, слава богу, кончили. Забудем, будто не говорили вовсе, и... и уезжайте. Вы умный человек, поймете... 

	Пауза.


Я даже красная вся стала. 

Астров. Если бы вы сказали месяц-два назад, то я, пожалуй, еще подумал бы, но теперь... (Пожимает плечами.) А если она страдает, то, конечно... Только одного не понимаю: зачем вам понадобился этот допрос? (Глядит ей в глаза и грозит пальцем.) Вы — хитрая! 

Елена Андреевна. Что это значит? 

Астров (смеясь). Хитрая! Положим, Соня страдает, я охотно допускаю, но к чему этот ваш допрос? (Мешая ей говорить, живо.) Позвольте, не делайте удивленного лица, вы отлично знаете, зачем я бываю здесь каждый день... Зачем и ради кого бываю, это вы отлично знаете. Хищница милая, не смотрите на меня так, я старый воробей... 

Елена Андреевна (в недоумении). Хищница? Ничего не понимаю. 

Астров. Красивый, пушистый хорек... Вам нужны жертвы! Вот я ужо целый месяц ничего не делаю, бросил все, жадно ищу вас — и это вам ужасно нравится, ужасно... Ну, что ж? Я побежден, вы это знали и без допроса. (Скрестив руки и нагнув голову.) Покоряюсь. Нате, ешьте! 

Елена Андреевна. Вы с ума сошли! 

Астров (смеется сквозь зубы). Вы застенчивы... 

Елена Андреевна. О, я лучше и выше, чем вы думаете! Клянусь вам! (Хочет уйти.) 

Астров (загораживая ей дорогу). Я сегодня уеду, бывать здесь не буду, но... (берет ее за руку, оглядывается) где мы будем видеться? Говорите скорее: где? Сюда могут войти, говорите скорее... (Страстно.) Какая чудная, роскошная... Один поцелуй... Мне поцеловать только ваши ароматные волосы... 

Елена Андреевна. Клянусь вам... 

Астров (мешая ей говорить). Зачем клясться? Не надо клясться. Не надо лишних слов... О, какая красивая! Какие руки! (Целует руки.) 

Елена Андреевна. Но довольно, наконец... уходите... (Отнимает руки.) Вы забылись. 

Астров. Говорите же, говорите, где мы завтра увидимся? (Берет ее за талию.) Ты видишь, это неизбежно, нам надо видеться. (Целует ее; в это время входит Войницкий с букетом роз и останавливается у двери.) 

Елена Андреевна (не видя Войницкого). Пощадите... оставьте меня... (Кладет Астрову голову на грудь.) Нет! (Хочет уйти.) 

Астров (удерживая ее за талию). Приезжай завтра в лесничество... часам к двум... Да? Да? Ты приедешь? 

Елена Андреевна. Пустите! (В сильном смущении отходит к окну.) Это ужасно. Я должна уехать отсюда сегодня же! Слышите? 

Соня (входит, подойдя к Елене Андреевне, нетерпеливо). Что он сказал? 

Елена Андреевна. После. 

Соня. Ты дрожишь? Ты взволнована? (Пытливо всматривается в ее лицо.) Я понимаю... Он сказал, что уже больше не будет бывать здесь... Да? 

	Пауза. 


Скажи: да? 

	Елена Андреевна утвердительно кивает головой.


