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[bookmark: _GoBack]Реквизит. Декорации.
Реквизит, необходимый для всех сцен Мертвых Душ:  столик (у Миши?), 3 кресла (можно ли взять в церкви? –там были только деревянные стулья, и было кресло, если они не выбросили), 2 стула (есть у Миши, но можно проверить в церкви).  Дополнительный реквизит появляется по мере спектакля. А если мы не найдём 3 одинаковых кресла, то не лучше ли 3 одинаковых мягких стула (чтобы расцветки  не сталкивались – спросить у Миши.  Каждый GL может спросить у Миши и Нины , что есть у них – прежде, чем искать самим (перо, чернильница, кажется, были у Миши)

MDP  -  Пролог: (Аня Л.)   РЕКВИЗИТ ПРИГОТОВЛЕН ПЕРЕД СПЕКТАКЛЕМ (на сцене? За кулисами слева? За кулисами справа? В зале?  В кармане – в чьём?)
 Автор, Чичиков  
На сцене декорации к Манилову – стол 2 кресла.  На столе реквизит Автора - перо, чернильница, бумага. Уходя, автор забирает свой реквизит.

MD1  -  У Манилова : (Аня Л.) ГДЕ  КАЖДЫЙ ПРЕДМЕТ РЕКВИЗИТА ПРИГОТОВЛЕН ПЕРЕД СПЕКТАКЛЕМ (на сцене? За кулисами слева? За кулисами справа? В зале?  В кармане – в чьём?)
Чичиков, Манилов, Манилова, Фемистоклюс, Алкид     
Декорации: столик, 2 кресла, сломанный стул (есть у Нины- проверьте с Мишей), на котором можно сидеть   Реквизит Манилова -  трубка (Party Favors – Sherlock Holmes style)
Детей Манилова госпожа Манилова  выводит из зала (где они сидят рядом с Ниной)

MD2  -   У Коробочки:   (Наташа У.) ГДЕ  КАЖДЫЙ ПРЕДМЕТ РЕКВИЗИТА ПРИГОТОВЛЕН (на сцене? За кулисами слева? За кулисами справа? В зале?  В кармане – в чьём?)
Чичиков, Коробочка, 2 служанки для перестановок
Служанки забирают сломанный стул, трубку, переставляют столик и кресла.

MD3 – У Ноздрева:     ( Юля Б.)  ГДЕ  КАЖДЫЙ ПРЕДМЕТ РЕКВИЗИТА ПРИГОТОВЛЕН ПЕРЕД СПЕКТАКЛЕМ (на сцене? За кулисами слева? За кулисами справа? В зале?  В кармане – в чьём?)

Ноздрёв, Мижуев, Чичиков, Капитан-исправник, Слуга
Слуга появляется в начале сцены и ставит дополнительный реквизит Ноздрева
Реквизит: стол, 2 кресла, шашки и деревянная доска для шашек, колода карт, 2 бутылки: 1) от шампанского, в которую налит Apple Cider, 2) от французского вина, куда налит клюквенный (???) сок, 2 бокала обычного размера (у Миши?) и один большой бокал, где Ноздрев будет смешивать напитки. В конце сцены Слуга забирает реквизит Ноздрева и ставит два кресла к столику   Лучше бокалы не прозрачные, я предпочла бы не  цветные соки (клюквенный!) – зальют костюмы, лучше тёмную бутылку и воду.

MD4  - Две дамы     (Оля Р).  ГДЕ  КАЖДЫЙ ПРЕДМЕТ РЕКВИЗИТА ПРИГОТОВЛЕН (на сцене? За кулисами слева? За кулисами справа? В зале?  В кармане – в чьём?)
Декорации: столик и 2 кресла. РЕКВИЗИТ? Миша теперь знает, у него уже была репетиция этой сцены.



MD5 –Прокурор    (Оля У)  ГДЕ  КАЖДЫЙ ПРЕДМЕТ РЕКВИЗИТА ПРИГОТОВЛЕН (на сцене? За кулисами слева? За кулисами справа? В зале?  В кармане – в чьём?)
Прокурор, Председатель    Декорации: столик и два кресла

MD - Финал:        (Алёша  и Миша – проверьте свой реквизит  перед спектаклем)   ГДЕ  КАЖДЫЙ ПРЕДМЕТ РЕКВИЗИТА ПРИГОТОВЛЕН ПЕРЕД СПЕКТАКЛЕМ (на сцене? За кулисами слева? За кулисами справа? В зале?  В кармане – в чьём?)
 
Чичиков, Автор
Декорации: столик и три (или два?) кресла, 
Автор выносит перо, чернильницу, бумагу
